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A NAP INTERJÚJA Surján Lászlóval, a KDNP elnökével

Belső ellenzékiség —  kényszerhelyzetből
Azt gondolom, hogy a koalíciós partnerek általában 

nem a sajtón keresztül üzengetnek egymásnak 
—  mondta Surján László, a KDNP elnöke, akinek 

pártját —  mások mellett —  a miniszterelnök 
pünkösdhétfői televíziónyilatkozatában 

tőle szokatlan jelzőkkel illette.

A munkaadók csütörtökön döntenek képviselőikről

Lesz-e júniusban tb-önkormányzat?

— Az Antall József rezidenciá­
ján elhangzottak közül minde­
nekelőtt az volt meglepő, misze­
rint „tűrhetetlen, ha egy koa­
líciós partner belső ellenzéknek 
nevezi magát. Remélhetően ez a 
KDNP-n belül csak egy vagy két 
embernek jutott az eszébe". Ezek 
egyike pedig alighanem ön, azaz 
a KDNP elnöke. Mi a véleménye 
erről?

—  Azt gondolom, hogy a koa­
líciós partnerek általában nem a 
sajtón keresztül üzengetnek egy­
másnak. Egyébként én is hivatko­
zom arra, amire a miniszterelnök 
úr, hogy a két elnökség közötti 
egyeztetőtárgyalások rendszerét 
most már sikerült rendszeresíteni. 
Maga a „belső ellenzék” kifejezés 
politológiailag nehezen értelmez­
hető, a KDNP-n belül is problé­
mát jelentett és általában félreér­
tették. Valóban nehéz elképzelni 
azt, hogy valaki részt is vegyen 
egy koalícióban, meg nem is. A 
KDNP a belső ellenzékiséget 
mint kifejezést egy olyan kény­
szerhelyzet jelzésére használta,

—  Emberileg ugyan érthető, 
ám jó lépésnek nem tekinthető 
Bodor Pál lemondása, ugyanis 
az általa képviselt mentalitás és 
a személyiségében rejlő át­
ütőerő a MÚOSZ-nak ebben a 
nehéz átmeneti időszakában 
szinte pótolhatatlan —  állapítot­
ta meg érdeklődésünkre Thurzó 
Tibor, a Magyar Újságírók Or­
szágos Szövetsége etikai bizott­
ságának elnöke.

Thurzó Tibor úgy véli, a szö­
vetség elnökének döntésében 
szerepet játszott a bizottság mi­
napi'" áífákföglalása, melyben 
rendkívüli Tisztújító közgyűlés

amelyben abból indult ki, hogy a 
kormányzati működéshez külső 
kritika szükséges. Ezt a kritikát 
—  1992 őszét írunk, amikor ez a 
kifejezés megszületett — a parla­
menti ellenzék nem szolgáltatta, 
mert —  noha ebben azóta elmoz­
dulás következett be —  magatar­
tása akkoriban a teljes tagadás 
állapotát jelezte. Ezért tartottuk 
egyfajta kritikai hang megjelení­
tését fontosnak a koalíción belül, 
nem tagadva egy percig sem koa­
líciós együtt munkálkodásnak a 
fontosságát.

—  Számomra a miniszterelnök 
felháborodásának időzítése ért­
hetetlen, mert hiszen ön már a 
népjóléti miniszterré történt kine­
vezését követően, mintegy imázs- 
teremtés gyanánt használta ezt a 
kifejezést, hogy egyfajta belső el­
lenzék szándékozik lenni a kor­
mányon belül.

— Nem, nem, ez akkor nem 
így hangzott, bár kicsit rokon ér­
telmű dolog volt. Én ugyanis azt 
mondtam, hogy a mindenkori 
népjóléti miniszternek a lakossá-

összehívását kezdeményezték. 
Az állásfoglalás azonban éppen 
Bodor Pál törekvéseit szándéko­
zott megerősíteni, s javaslatuk 
tisztes visszavonulást tett volna 
lehetővé számára. A bizottság 
ugyan megállapította, hogy az 
elnökségnek is felróhatok bizo­
nyos mulasztások, ám nem el­
marasztalásukra törekszik, ha­
nem a szövetség minél eredmé­
nyesebb működésének kialakítá­
sára. Tisztújításra pedig azért is 
szükség van, mert az elnökség 
összetétele közel sem tükrözi a 
MÚOSZ sokszínűségét. Thurzó 
elmondta még: a szövetség főtit-

got kell képviselnie a kormányon 
belül. Nagyon nehéz mindig ki­
mérni a mozgásteret, és bizony a 
lakossági terheknek a megjelení­
tése a népjóléti miniszter feladata, 
ezért tartják. Tehát így értettem 
ezt a belső ellenzékiséget akkori­
ban, és ez nem azonos a minisz­
terelnök úr felvetésével.

—  Mégis mit gondol, miért 
használta Antall József a tűrhe­
tetlen jelzőt azzal kapcsolatban, 
ami a kereszténydemokraták szá­
mára evidencia?

— Ez tulajdonképpen semmit 
nem jelent, ezért a továbbiakban 
nem is akarok a sajtó útján erről 
vitát folytatni. Itt mindössze arról 
van szó, s teljesen világos min­
denki számára a pünkösdhétfői 
nyilatkozat után, hogy a KDNP 
és az MDF két párt. Ettől még 
mehetnek egy úton, lehetnek 
mindketten a koalíció tagjai. Tu­
dom persze, hogy velünk kapcso­
latban szokták a szatelit párt, 
vagy „a koalíció engedelmes ki­
szolgálója” meghatározást emle­
getni, ez azonban nyilvánvalóan 
nem reális. Ennek ellenére a 
KDNP nem hagyja magát beker­
getni egy koalícióellenes maga­
tartásba, mert meggyőződésünk, 
hogy az országnak azon nemzeti 
és kereszténydemokrata erőknek 
az összefogásával kell haladnia, 
amint az jelenleg is történik.

—  Úgy tűnik, ön a békesség

kárával (lásd MH, június 1.) el­
lentétben szerinte a frakciók 
megjelenése nem válik a szövet­
ség előnyére. Úgy véli, ezzel 
egyes kollégák méltatlan politi­
kai harcok színterévé tennék a 
mértékadó, tisztességes újság­
írók szövetségét, amely az el­
múlt időszakban minden hibája 
ellenére növelte presztízsét.

Értesüléseink szerint mai 
ülésén az elnökség megvitatja a 
kialakult helyzetet, s várhatóan 
dönt az elnök személyének át­
meneti helyettesítéséről is.

• Szű. L.

kedvéért nem hajlandó minősíte­
ni a miniszterelnök-pártelnök 
megállapításait. Holott —  szin­
tén a KDNP-re célozva —  több 
minden egyéb mellett azt is kije­
lentette: „Hazugság vagy tudat­
lanság azt állítani, hogy nem 
voltak koalíciós programegyezte­
tő tárgyalások. Aki ezt állítja, az 
hazudik."

— A kormány megalakulása 
előtt megtörténtek ezek az egyez­
tetések, magam is részt vettem 
olyan kormányprogram-összeállí­
tó tárgyalásokon, amelyekről a 
miniszterelnök úr említést tett. s 
akik ezt kétségbe vonják, azok 
valóban torzítják a történteket, 
tudva vagy tudatlanul. Az más 
kérdés, hogy a KDNP jobban 
szerette volna, ha egy folyamatos 
pártközi egyeztetés is zajlik a 
koalíciós partnerek között. Első­
sorban azért, mert ugyan a ’90-es 
programunk egy nagyon átfogó 
program volt, de a részletekben, 
mint tudjuk, nagyon sok minden 
meghúzódik, s ezekről célszerű­
nek tartottuk volna a parlamenti 
frakciókon kívüli, pártjellegű 
egyeztetéseket. Ezek azonban 
nem az MDF-en, hanem a kisgaz­
dapárton véreztek el, akikkel el­
kezdtük a tárgyalási folyamatot ’91 
őszén, majd az ő fokozatos távolo­
dásuk során ez ellehetetlenült. Ké­
sőbb, a Torgyán-féle ágazat kivá­
lása után nem akartuk nehezíteni a

Bár a törvény február 28-áig 
adott időt a a szakszervezeti va­
gyont ideigelenesen kezelő szer­
vezetnek (VIKSZ) a szakszerve­
zeti vagyon tényleges megosztá­
sára, a testület még mindig nem 
tudott dönteni, így a birtokbavétel 
késik — tájékoztatta lapunkat 
Béres Márton, a VIKSZ soros le­
vezető elnöke.

Minden fél tartja magát az ere­
deti megállapodáshoz, annak el­
lenére hogy a tb-választás a meg­
állapodás arányaihoz képest je­
lentős eltéréseket mutat. A volt 
SZOT vagyonáról tavaly szep­
temberben megállapodást kötött a 
hat országos szakszervezeti kon-

kisgazdapárt 36-os frakciójának a 
helyzetét azzal, hogy hiányos párt­
jellegű tárgyalásokat folytassunk, 
hiszen őket pártszinten nem volt 
aki képviselje.

— Antall József a kisgazdákat 
jóformán nem is említette nyilat­
kozatában. Viszont kitért például 
arra, hogy a KDNP annak idején 
kinyilvánította: nem akar gazda­
sági tárcát.

— A KDNP-nek nem volt 
gazdasági tárcára érett szakembe­
re, vagy legalábbis a párt akkori 
vezetősége, amelyben még nem 
voltam benne, ezt így látta.

—  Fogalmazhatunk hát úgy, 
hogy a történtek után változatla­
nul felhőtlen a két párt kapcsola­
ta, s függetlenül a miniszterelnök 
idevonatkozó nemleges kijelenté­
sétől, a KDNP hajlandó lenne 
egy esetleges kisebbségi kor­
mányzásban is részt venni?

— A KDNP-nek ez egy na­
gyon régi határozata, amit nem 
aktualizáltunk még. Éppen azért, 
mivel a két párt között bizonyos 
feszültségek vannak, szükséges­
nek tartottuk ezt a régi határoza­
tot megemlíteni, mert mi az or­
szág stabilitását mindennél fonto­
sabbnak tartjuk. Ez nagyobb ér­
dek és nagyobb érték, mint az 
egyes pártok érdeke vagy érték­
rendje.

föderáció, amit a parlament idén 
február 23-án törvényben is meg­
erősített. Ennek értelmében az 
MSZOSZ a megyei székházak 40 
százalékának birtokosa lett, a Li­
ga és a munkástanácsok a megyei 
székházak 35 százalékát vehetnék 
birtokba, a SZÉF, az ÉSZT és az 
autonómok a 20, a szövetségen 
kívüli szakszervezetek és a Szoli­
daritás pedig az 5 százalékát. A 
birtokbavétel valószínűleg csak a 
harmadik negyedévben kezdőd­
het el. A nagy értékű ingatlanok 
birtokbavételéről még nem tár­
gyaltak a VIKSZ-ben.

• Ó-V. J.

Miután több mint három- 
milliós támogatással megvá­
lasztották a szakszervezeti kép­
viselőket a társadalombiztosító 
két önkormányzatába, kérdés 
merült fel a munkaadók képvi­
selőivel kapcsolatban.

— Holnap a munkaadói ér­
dekképviseleti szervezetek végle­
gesítik és nyilvánosságra hozzák 
tb-önkormányzati képviselőik 
névsorát — tájékoztatta lapunkat 
tegnap Kovács István, az Érdek­
egyeztető Tanács munkaadói ol­
dalának soros elnöke. (Annyit 
már tudunk, hogy az 54 embert a 
munkaadói érdek-képviseleti 
szervezetek alkalmazottai, illetve 
tb-szakemberei adják.)

— Mint ismeretes, az ÉT-ben 
is képviselt kilenc munkaadói 
szervezet már a múlt héten me­
gegyezett az egészség- és a 
nyugdíjbiztosító önkormányzatá­
nak 30, illetve 24 gtunkaadói he­
lyéről, Ennek értelmében a költ­
ségvetésben érdekelt munkálta­
tók érdekképviseletei közösen

A Kossuth rádióban vasár­
naponként délben hallható 
jegyzetek egy közelmúltban 
született döntés nyomán — 
mint ismeretes — immár a rá­
dió irodalmi főszerkesztőségé­
nek gondozásában készülnek. 
Vasárnapi gondolatok címen. A 
szerkesztőségváltással egy idő­
ben a műsor állandó publicistái 
is kicserélődtek: újságírók (Bol­
gár György, R. Székely Julian­
na, Szénási Sándor, Vári Attila) 
helyett ezentúl szépírók olvas­
sák fel írásaikat. Közülük né- 
hányan az elmúlt hetekben már 
hallhatóak is voltak.

Vasárnap tartja ez évi köz­
gyűlését a Raoul Wallenberg 
Egyesület. Somlyó Zsuzsa soros 
elnök elmondta, hogy az új el­
nökség megválasztásán, vala­
mint az éves beszámolón kívül 
kísérletet tesznek arra. hogy az 
eddiginél jobban bevonják a fia­
talokat a munkába.

Annál is inkább, mivel véle­

kaptak öt helyet, a kilenc gazda­
ságban érdekelt munkáltatói 
szervezet pedig egyenként. Az 
állami költségvetésből fenntartott 
intézmények munkaadói azonban 
18 helyet igényelnek maguknak 
az összesen 54-ből. Ez a verseny- 
szféra szerint nem korrekt, mert a 
kormány egyrészt felügyeli az 
önkormányzatokat, másrészt ál­
landó megfigyelője lehet az ülé­
seknek, rendeleteket alkothat a 
tb-ről. Ezen túl nem lenne he­
lyes, ha még munkáltatóként is 
elfoglalná a helyek jelentős ré­
szét. Ráadásul kérdéses, hogy 
milyen szervezet képviselje a 
közalkalmazottak munkáltatóit, 
melyik szervezet küldje őket s 
kérje számon munkájukat — 
mondja Kovács. Ilyen érdekkép­
viselet ugyanis nicsen ma.

A munkavállalók 20 százalé­
kát foglalkoztató önkormányza­
tokkal is vannak gondok, hiszen 
ők sem érzékenyek a tb-járulék 
emelésére vagy csökkentésére 
sem, így érdekeik nem azonosak

Stifner Gábor, a műsor új 
szerkesztője érdeklődésünkre 
tegnap ismertette a jegyzetírásra 
felkért írók névsorát.

Eszerint a továbbiakban 
Bertha Bulcsu, Döbrentei Kor­
nél, Gyurkovics Tibor, Mezei 
András, Rapcsányi László és 
Szentmihályi Szabó Péter lesz a 
műsor állandó szereplője, de a 
szerkesztő mellettük. „Konrád 
Györgytől Eörsi Istvánon át 
bárki másnak is” lehetőséget ad 
a megszólalásra.

Eörsi nevét azért is említette 
Stifner Gábor, mert nemrég ő fi­
gyelmeztette írótársait: vigyáz-

ményük szerint a rasszizmus és 
az újfasizmus hazai és európai 
erősödése ellen az ő hatéko­
nyabb nevelésükkel lehet har­
colni. Éppen ezért foglalkozni 
kívánnak azzal, miként lehet a 
hivatalos nevelésben nagyobb 
súlyt adni a holocausttal kap­
csolatos tudnivalóknak.

A közgyűlés egyik legfonto-

a többi munkaadóval. (Költségeik 
17 százalékát ugyanis egyenesen 
a tb-járulékokból fedezik, hiszen 
többek közt ők tartják fenn az 
egészségügyi intézmények egy 
részét. De a tb-járulékkal szem­
beni érzéketlenséget okoz az is, 
hogy a fenntartási költségek felét 
az önkormányzatok a központi 
költségvetésből kapják.)

— Tecnikailag kivitelezhetet­
len az MDF és Fidesz javaslata, 
ami szerint a befizetett tb-járulé- 
kok nagysága alapján kapnának 
képviseletet a munkaadók a tb- 
önkormányzatban — mondja 
Simsa Péter, a Munkaadók Or­
szágos Szövetségének társelnö­
ke. Illetve hetekig vagy talán hó­
napokig is elhúzódhatna a tb-ön- 
kormányat létrehozása, ha ezt a 
kimutatást meg kellene várni. Az 
OTF-nek ugyanis nincsen külön 
nyilvántartása erről, így kétszáz­
ezernél több törzsszámot kellene 
átvizsgálnia.

• Ó-V. J.

zanak, cenzúraveszély van! 
Stifner azonban leszögezte: mű­
sorában az egyedüli cenzúra az 
idő (kilenc perc) és a minőség, 
egyébként mindenki azt mond­
hat, amit kíván, amit gondol, 
feltéve hogy író, hiszen ez alap- 
követelmény.

A szerkesztő elmondta, hogy 
Bolgár Györgynek is felajánlot­
ta a szereplést (tekintve hogy 
újságíró mellett szépírónak is 
tartja), aki azonban társai iránti 
szolidaritásból nem kívánt élni 
a lehetőséggel.

sabb napirendi pontja az a há­
rom levél lesz, amelyben arra 
kérik a legfőbb közjogi méltó­
ságokat, hogy támogassák egy 
holocaust-, illetve egy Wallen- 
berg-emléknap kijelölését. Ha­
tározati javaslatuk szerint erre 
október 15. a legalkalmasabb.

•Ú. K.

' Kertész Péter

„Érthető, de rossz lépés a lemondás”

Döntés Bodor Pál helyettesítéséről
Szakszervezeti székházak 

elosztás előtt

Vasárnapijegyzet-író írók

• Szű. L.

Október 15. Wallenberg-emléknap
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• JEGYEZHETŐ: május 24-tól június 4-ig.
• KIBOCSÁTÁSI ÁR: a névérték 99,5%-a.
• FUTAMIDŐ: 2 év.
• KAMAT: ÉVI BRUTTÓ 17%.
• KAMATPRÉMIUM: magánbefektetőknek mindkét 

kamatfizetéskor + 1,5% kamatprémium.
• KIFIZETÉS: futamidő végén,

azaz 1995. június 9-től visszaváltható.
Ekkor Ön megkapja az Államkötvény 
névértékének 10G%-át,
a második év után járó 17%-os kamatot, illetve 
magánbefektetők a 1,5%-os kamatprémiumot.

• HOZAM: diszkont+kamat+kamatprémium.

A z  Á l l a m k ö t v é n y  j e g y z é s i  h e l y e i :

•  a  P o s t a b a n k  É r t é k p a p í r  R t .  é s  a  P o s t a b a n k  f i ó k j a i ,

•  a  B u d a p e s t  É r t é k p a p í r  é s  B e f e k t e t é s i  R t .

é s  a  B u d a p e s t  D ó n k  R t .  k i j e l ö l t  f i ó k j a i ,  ,
• a  C r e d i t a n s t a l t  É r t é k p a p í r  R t . ,

• a  D A I W A - M K B  R t . ,

• a  M a g y a r  K ü l k e r e s k e d e l m i  B a n k  R t .  k i j e l ö l t  f i ó k j a i ,

• a  K u l t u r v e s t  K f t . ,

• a  K & H  B r ó k e r h á z  K f t . ,

é s  a z  O K H D  R t .  k i j e l ö l t  f i ó k j a i ,

•  a z  O T P  B r ó k e r  R t . ,

• a  T a l e n t u m  R t .

é s  a z  M H D  R t .  k i j e l ö l t  f i ó k j a i ,  v a l a m i n t  B a t t h y á n y  é s  C s i k y  É r t é k p a p í r  R t . ,

•  E l s ő  M a g y a r o r s z á g i  N é m e t  É r t é k p a p í r  K e r e s k e d e l m i  R t . ,

•  L u p i s  B r ó k e r h á z  R t . ,

•  N e w  Y o r k  D r ó k e r  B u d a p e s t  K f t . ,

•  Á D - M o n é r a  B e f e k t e t ő  é s  T a n á c s a d ó  K f t . ,

• A r a n y  D r ó k e r  K f t . ,

•  G i r o C r e d i t  B e f e k t e t é s i  ( B u d a p e s t )  R t .

A  j e g y z é s i  h e l y e k  t e l j e s k ö r ű  l i s t á j a

a z  e m t í r e n  f o r g a l m a z ó k n á l  m e g t e k i n t h e t ő .
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